

我所知道的李少春

|马腾|文/图|



《挑滑车》中李少春饰演高宠

别精粗美丑的慧眼，和广纳百川的胸怀，学流派而不拘泥于流派，继承传统而又能突破传统。他吸纳各种艺术营养，经过自己的再审视、再创造，移步换形，超越前古。而父亲李桂春对他的“别样培养模式”也成为了后辈广为传颂的佳话。

由于受本人的年龄所限，我并没有看过李少春先生的太多演出。仅从目前的影像资料中对他的艺术特征有所了解。我觉得李少春是京剧舞台上的一位“影帝”：俊朗的外表，儒雅的气质，潇洒的台风还有那略显忧郁的眼神。此外，他还是一位出色的京剧“改革家”。他对《野猪林》的改革可谓是大刀阔斧。例如“东岳庙”一场，李少春把最初的“骑马游玩”改成了和林娘子散步游玩，这是为了表现林冲和林娘子在去往东岳庙上香途中互相爱慕的幸福场景，同时也为后来的剧情发展制造了悬念，从而和故事的悲剧结局形成了鲜明的反差。再例如“大雪飘”一场，原剧并没有那段脍炙人口的“大雪飘”唱段，后来为了增加林冲“满天愤怒，报国无门”的悲凉气氛，李少春和多方专

李少春，一个几乎被神化了的名字。提起他，没有一个京剧人不竖起大拇指。小时候，我就经常听父母讲李少春先生的故事。李少春有个响当当的名号——“李神仙”。这个名号在京剧界恐怕也只有他一人独享。

为什么把李少春叫“神仙”呢？这是我当时一直想不明白的问题。莫非他真有什么神仙才能具备的本事？

李少春自幼随父在上海学艺，他父亲是当时威震华夏的一代名伶“小达子”李桂春。李桂春并没有把儿子送进大红大紫的“富连成”科班和中华戏曲专科学校学艺，而是根据自己的舞台实践经验，采取了另一套循序渐进的培训方法：从李少春上学前后起，每天让他练功一小时，以后分阶段逐渐增加练功、吊嗓、学戏的时间，让他自幼养成自学的好习惯，始终不渝。

李桂春对儿子的要求十分严格，但学戏又不拘泥一格，采取“想学什么就学什么，看什么好就学什么”的原则。他不惜花费重金在全国聘请名师为儿子授徒传艺。文戏由著名谭派教师陈秀华先生开蒙，教授《捉放曹》、《洪羊洞》、《探母回令》、《定军山》等剧目，武戏则聘请著名武生李兰亭先生和著名杨（小楼）派武生教师丁永利先生，分别教授他们的拿手剧目《乾元山》、《杀四门》、《赚历城》、《战马超》、《挑滑车》、《林冲夜奔》等。1938年，李少春正式拜在“四大须生”之一、京剧老生“余派”创始人余叔岩先生门下，成为“余门弟子”。

李少春自九岁起，先后受业于多位名师，他凭借一双善于辨



1938年，李少春（站立者）在北京泰丰楼拜师余叔岩后师徒合影

家共同设计了这段脍炙人口的“大雪飘”，并沿用了老戏的“反二黄”板式，可谓是一唱三叹，如泣如诉。那句“彤云低罩山河暗，树林冷落尽凋残”唱出了英雄的慷慨悲歌，不由得令观众潸然泪下。由此可见，丰富的内涵和深厚的艺术功底是创造高雅艺术的关键，在这方面，李少春是极其出色的。

我们现在所能看到的李少春主演的《三岔口》是短打武生的必修课。别看这出戏不大，但它对于武生和武小花脸的要求极高。不光是在武功方面需要具备优秀的短打基本功，更重要的是在表演上需做到神情并茂。从录像中不难看出，从走边开始，到开打，李少春非常注重武功和表演的统一。

先说走边，小锣上场，抬腿、跨腿、踢腿无一不显示出李少春出色的腿功和出色的控制能力。山膀、云手也都十分到位，抬手就到胸口，迈步也坚决不抬“假腿”，该迈的迈，该抬的抬，身段动作的表演神气无人能比。这些细节也正是现在的武生演员所需要学习的。走边的最后，李少春七个扫堂旋子更是技惊四



《闹天宫》中李少春饰演孙悟空



《连环套》中李少春饰演黄天霸

| 先贤遗韵 |



《八大锤》中李少春饰演陆文龙



《三岔口》中李少春饰演任堂惠（右）、叶盛章饰演刘利华

座，既溜又漂，展现了他出色的短打武功素质。李少春的《三岔口》还有一处与众不同之处，在第四场，他饰演的“任堂惠”一上场是穿着道袍而不是像在走边中斜系着道袍，并且一直到“搜店”结束再把道袍脱掉。我个人感觉这种处理是比较好的，由于剧中的“任堂惠”是乔装改扮，暗中保护焦赞，如果在住店之前衣冠不整肯定会引起店家的注意。所以李少春在这种细节上的处理还是很到位的。



《林冲夜奔》中李少春饰演林冲



《三岔口》中李少春饰演任堂惠



《雁荡山》中李少春饰演孟海公

不得不说，李少春在短打上分别受李兰亭、盖叫天、丁永利这三位大师的影响，不拘一格，南北兼收。正是这种博采众长的开放思想才造就了这个不折不扣的“李神仙”！

李少春在近30年的舞台艺术生涯中，演出了近200个剧目，饰演和创造了100多个舞台艺术形象。更难能可贵的是，李少春始终能够顺应京剧艺术发展改革的潮流，在继承京剧传统艺术的前提下，大胆创新、改进，一生都在不懈地追求努力。他跨文武老生、武生、猴戏、红生等多种行当，在传统戏、新编历史剧和现代戏的表演创新上，推动京剧艺术的发展上，都取得了重要成就。他塑造的艺术形象，如蔺相如、刘秀、花云、秦琼、岳飞、孙悟空、杨白劳、少剑波、李玉和等，各具风采，有血有肉。这些生动的艺术典型不仅深刻地留在观众的心里，亦可以从中看到李少春表演艺术成熟、发展、进步的轨迹。

(责编：刘建蕊)